

矿产资源补偿费征收新标准有望出台

◎新华社电 记者 李雪 王立彬

国土资源部副部长、中国地质调查局局长汪民6日表示,矿产资源补偿费征收的相关调整方案将会在适当时机尽快出台。

汪民说,矿产资源有偿使用包括矿业权有偿取得和矿产资源有偿开采两种。目前,矿产资源有偿开采存在矿产资源补偿费征收标准太低的问题,平均只有1.18%。他说,国

土资源部已与财政部就相关调整方案达成共识,将会选择适当时机尽快出台。

汪民认为,矿业权有偿取得现已有明确规定,分别按无风险、低风险和高风险三种方式出让,但仍存在问题:一是历史上无偿取得的矿业权需尽快妥善处置。对此,国土资源部将与财政部共同出台措施解决。二是地方对现有规定的执行还存在较大偏差。有的一律采用竞争

性方式出让,违反了勘查规律和法律规定,挫伤勘查队伍的积极性;有的则大量采用申请在先或协议出让方式,使市场混乱和不公平,需进行一次统一清理纠正。三是对矿业权有偿取得的空间限制。取得探矿权,要按面积缴纳探矿权使用费,以防占用多面积,圈而不探,问题在于收费太低,难以发挥其应有作用,需抓紧出台新政策解决。

除有偿使用制度改革外,对矿产

开发中的经济责任与收益分配机制,汪民表示,要按照已出台的关于矿产资源价款中央地方按二八分成、主要向地方倾斜的规定,大头留给地方。各地也要按这种思路,尽量向基层倾斜,让产地受益,以有效调动基层的积极性。对矿山环境恢复治理保证金,要按“企业所有、政府监管、专款专用”原则,提足留够,落实矿山企业对矿山环境治理的主体责任。对于采矿权已经丧失,但资源开采后所

在土地使用权属清楚的废弃矿山,要按土地权属明确矿山环境治理责任主体;土地使用权属不清的,纳入地方政府统一治理范畴,区分重点逐步解决。

汪民是在6日开幕的第16期国土资源管理市长研究班上说这番话的,此次研究班主题是矿产资源可持续利用。在开幕式上,有186家矿山企业因近年在合理开发利用和节约保护矿产资源上取得成绩而受到表彰。

财政部:部分国企会计核算有待规范

◎本报记者 何鹏

财政部昨日发布《会计信息质量检查公告》披露,经检查,部分国有企业会计核算和财务管理有待规范;少数上市公司利用少计成本费用、关联方交易等手段粉饰业绩;部分房地产企业在会计核算、银行信贷、税款缴纳等方面存在较多违规问题。

2006年,财政部组织驻各地财政监察专员办事处和省级财政部门开展了会计信息质量检查和会计师事务所执业质量检查。检查重点是国有大型企业、上市公司、房地产企业及部分会计师事务所。

检查结果显示,个别企业存在严重的会计违规行为。如天津市天津集团有限公司会计信息严重失真,财务管理相当混乱,将利用外政府贷款购置的价值7.2亿元的船舶长期挂往来账,未纳入固定资产核算。其下属子公司天津市海运股份有限公司连续两年伪造银行存款1.5亿元,以隐瞒大股东占用上市公司资金的问题;浏阳花炮股份有限公司为了逃避2003年、2004年连续亏损,将以前年度发生的费用1859万元及欠缴税款786万元推迟计入2005年度;航天通信控股集团股份有限公司2005年至2005年划出资金通过其他单位进行周转,虚增利润3110万元;厦门国源房地产开发有限公司编制虚假会计报表并串通会计师事务所出具虚假审计报告,违规获取银行贷款3300万元。海南金邦实业有限公司2005年度实现销售收入3.2亿元,而会计报表反映收入为零,也未按规定预缴企业所得税。

本报股民学校网络频道受投资者追捧

◎本报记者 张勇军 敖然

记者日前从报业新媒体十强之一的中国证券网(www.cstock.com)处获悉,其全新改版上线的股民学校频道,受到了网友和投资者的极大欢迎,10月15日全面改版上线后的短短半个月,频道访问量持续递增,并于上周日一举突破十万。

全新改版上线的股民学校频道,充分发挥了上海证券报“股民学校”品牌栏目优势和证券网站的网络互动优势,并根据网络特点,推出了24小时开放的“小张老师信箱”、“视频专题热点”等,使上海证券报纸质版面的股民学校服务功能在时间和空间上得到延伸。“小张老师信箱”24小时接受提问,周一至周五实时在线答疑,及时准确地解答投资者疑问,最受投资者欢迎。

据股民学校频道负责人介绍,股民学校频道未来目标是成为开展证券基金理财投资者教育功能最全、最及时、最专业的服务频道。

关注沪市上市公司治理专项活动

上证所拟推系列新制度提高公司治理

对于治理结构存在严重缺陷以及对存在问题拒不整改的上市公司,上证所将上报中国证监会查处

◎本报记者 王璐

记者日前从上海证券交易所了解到,自今年1季度开始的沪市上市公司治理专项活动开展情况总体顺利。通过上证所的审核发现,沪市上市公司在公司治理方面存在一些问题。对于公司治理存在问题的上市公司,上证所将根据其具体情况采取监管措施,对于治理结构存在严重缺陷以及对存在问题拒不整改的上市公司,还将上报中国证监会查处。此外,上证所拟制定并适时推出一系列新的制度文件,进一步规范并引导公司控股股东行为及公司董事、监事、高管人员的履职行为,从而提高上市公司治理水平。

证监会要求加强公司治理

中国证监会于今年3月9日向各上市公司下发《关于开展加强上市公司治理专项活动有关问题的通知》,要求在上交所开展加强公司治理专项活动,并在今年10月前基本完成这项工作。

截至目前,沪市已有843家公司披露了自查报告和整改计划,共有11655人次通过交易所网站对568家公司的治理情况作出评议。同时,交易所已先后对569家公司出具了《上市公司治理评价意见》,另有461家公司已经根据当地证监局的《公司治理整改通知书》及交易所评价意见刊登了《公司治理整改报告》。

存在问题不容忽视

据上证所有关人士介绍,该所通过对上市公司《公司治理自查报告和整改计划》及《公司治理整改报告》的审核发现,沪市上市公司在公司治理方面存在一些问题。

公司规范运作方面:制度建设上,有部分公司未能按照中国证监会及交易所要求及时建立《信息披露事

务管理制度》、《独立董事工作制度》及《募集资金管理制度》等。

公司内控制度建立健全方面:个别公司尚未设立专门的审计部门,没有配备必要的内审人员;有的公司财务总监既负责公司审计,又分管公司财务,不符合公司章程规定及财务内控要求。

公司独立性方面:有相当一部分公司存在厂房或土地产权仍为公司控股股东所有,未过户至公司名下的问题;个别公司在生产资料或动力方面存在过度依赖控股股东的问题,导致公司与控股股东间的日常性关联交易比重较大。

问题公司监管将加强

据介绍,在本次上市公司治理专项活动中,有部分公司在自查工作中

存在查找问题不深入、敷衍了事现象,对公司治理存在的不足避重就轻、避实就虚。对此类公司,上证所对照《通知》要求,将严格予以监管,并要求公司在完善相关报告并充实整改计划后再行公告。

具体而言,对于公司治理存在问题的上市公司,上证所将根据其具体情况采取监管措施,如约见公司董事长、高管人员谈话提醒、发出监管关注函,督促公司切实整改。对于治理结构存在严重缺陷以及对存在问题拒不整改的上市公司,还将上报中国证监会查处。此外,上证所正组织力量积极研究,拟制定并适时推出一系列新的制度文件,希望通过加强制度建设,固本强基,进一步规范并引导公司控股股东行为及公司董事、监事、高管人员的履职行为,从而提高上市公司治理水平。

港交所将与外管局签有关“港股直通车”协议

◎本报记者 王丽娜 郑晓舟

针对市场目前高度关注的港股直通车问题,香港交易所主席夏佳理昨日在出席新股阿里巴巴上市仪式时表示,落实港股直通车的具体时间并不重要,最重要的是使内地投资者在香港投资顺利及成功。他透露,港交所将与国家外汇管理局就港股直通车有关事项签订合作协议,内容是港交所负责向内地投

资者介绍香港市场的操作情况。

夏佳理表示,在港股直通车开通以前,港交所将会向内地投资者详细介绍香港股票市场的运作情况,以及具体如何操作,目前港交所正在准备介绍港股的小册子及光盘。

针对近期香港股市的大幅波动,夏佳理表示,最近有很多不确定因素,包括美国的次级房贷按揭贷款问题等,而且其他市场的波动对香港也会有影响。不过他指出,香港

市场的透明度高,不担心会变成一个非理性的市场。

日前,内地传媒报道指内地会限制QDII最多只能有三成资金投资港股,对此,夏佳理表示,并不知晓该消息是否准确。不过他强调,QDII只允许投资一半资金于股票市场,当时也没有规定一定要投资香港市场,而且基金管理人可以决定到全球市场投资,因此,即使真有其事,也不会对港股造成显著影响。



徐江 摄

中国银河证券股份有限公司关于实施客户交易结算资金第三方存管上线(兴业银行)及部分地区证券营业部继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)的公告

尊敬的客户:

中国银河证券股份有限公司(以下简称“银河证券”)经中国证监会核准,自2007年11月1日起,实施客户交易结算资金第三方存管上线(兴业银行)及部分地区证券营业部继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)的公告。

一、第三方存管上线

(一)自2007年11月1日起,银河证券在全国各证券营业部实施客户交易结算资金第三方存管上线(兴业银行)。

(二)投资者开立资金账户,须同时与兴业银行签订第三方存管协议。

二、第三方存管批量转换

(一)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

(二)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

(三)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

(四)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

(五)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

(六)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

(七)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

(八)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

(九)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

(十)银河证券营业部将继续实施客户交易结算资金第三方存管批量转换(银证通和银证转账客户)。

中国银河证券股份有限公司
二〇〇七年十一月七日